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103 年度國民小學及學前特殊教育教學演示競賽 

師資生組<第二名> 

學前集中式特教班教學設計

─我是誰 
 
 
 

壹、設計理念 

孫珮瑜、楊玳毓、曾盈穎 

 

對於學齡前階段的特殊幼兒而言，「自我意識」的認知是非常重要的，來到一個新的班級首要工 

作就是要自我介紹，對於特殊幼兒而言是一個較為抽象的概念，教師需要依照由淺入深來設計一系列 

的活動，首先要建立「我」的基本概念，從讓幼兒認識「我」的長相→「我」的姓名→慢慢延伸到認 

識「我」的東西→最後達到最終的教學目標：「我」的介紹，並在課程活動當中依據幼兒的個別差異 

運用多層次的教學策略，讓幼兒能夠達到個別近側發展區的目標；也因要幫助認知功能輕微缺損的學 

生容易記憶，運用工作分析法設定遊戲步驟搭配明確的圖片與簡單的文字讓幼兒更能了解遊戲規則， 

並在遊戲當中予以大量的重複練習；運用結構化教學法的視覺策略使短期記憶較缺損的學生能有視覺 

提示做為依據，如：遊戲的步驟圖卡在示範時一旁輔助提示現在該做的事、在幼兒的生活個人物品（書 

包、水壺、餐袋）皆貼上幼兒自己的照片，視覺提示知道這是「我」的東西，並再依據幼兒能力給予 

口語提示與動作協助，運用適當的教學策略在不同的教學活動中，讓幼兒能達到最大的學習效果。 
 
 

貳、教學分析 
 

一、教材分析 本教學設計參照王天苗老師的「學前特殊教育課程教師檢核手冊指標」自編教材，並

依據個別差 

異給予不同的教學目標層次，教導特殊需求幼兒指認自己的姓名條或照片，並在幼兒常用的物品（書 

包、水壺、餐袋）貼上幼兒自己的照片，將「我」的概念延伸到「我」的東西上。 

二、學生分析 
 

姓名 障礙類別 組別 年齡 優勢能力 弱勢能力 

王○暉 腦性麻痺 高 H 7 歲 

(大

班) 

1. 能獨立走路。 

2. 能了解簡單的遊戲規 

則。 

3. 學習活動專心時能理 

解老師的指令和說明。 

4. 能輪流等待老師叫名。 

5. 順序圖卡可排 6 張。 

6. 對事件發生的次序有 

前後概念。 

7. 有所有物的概念，如： 

有人碰到他的東西，他 

會有大叫的反應。 

1. 容易在兩張相似的姓名 

條中選錯自己的姓名。 

2. 走路若不專心或搶

快， 會容易跌倒或撞

到他 人。 

3. 需要他人幫忙時，要

老 師口語提示才會

說。 

4. 專注力易受干擾而分 

心，提醒後能轉回注意 

力（動態活動專注力較 

佳）。 
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黃○璟 染異中度 中 M 6 歲 

(大

班) 

1. 對有興趣的事物注意力 

集中度高。 

2. 能主動用簡單句表達

不 要。 

1. 點名時容易從 2 張照

片 

中選錯自己的照片。 

2. 觸覺敏感，不喜歡摸

濕 黏的東西。 
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姓名 障礙類別 組別 年齡 優勢能力 弱勢能力 

    3. 能獨立走路。 

4. 能理解 5 個步驟的簡

單 指令。 

5. 點名時聽到自己的名

字 能舉手喊「有」。 

6. 上課時在提示下能輪

流 等候（大部分時間

能做 到） 

3. 上課時會一直移動椅子 

接近暉。 

4. 注意力持續度不長，約 

3 

分鐘。 

5. 不高興時會將東西丟

掉 或是丟向他人，制

止後 能再要求下將東

西撿起 來收好。 蘇○惠 多重極重度 

（重度肢體 

障礙、重度 

智能障礙、 

輕度聽覺障 

礙） 

低 L 6 歲 

(大

班) 

1. 在老師扶住腋下的協助 

下能走短距離，約 50 

公 尺。 

2. 能感覺到東西靠近手

掌 並緊握。 

3. 能注視/追視眼前

移動 的物品或人達 5 

秒。 

4. 會用笑與哭來表達

情 緒。 

5. 能追尋視線內的聲源。 

6. 喜歡亮光的物品。 

1. 手會容易抓緊教學圖片 

並不放手。 

2. 對於不喜歡的物品，

若 強迫給予會用手撥

開。 

3. 不想要走路時，腳會

完 全僵直無法前進。 

4. 上課坐在位子上較多

玩 鞋、玩手、往後仰

等自 我刺激，而較少

注意前 方活動。 

幼兒具有對於「點名」有先備經驗，老師在每天的ㄧ節上課前進行點名的活動，依據幼兒的能力 

做不同的變化。暉：姓名或多張照片選擇，璟：從兩張照片中選擇，惠：看自己的照片，選擇自己照 

片完後會貼到白板上，才會開始課程。 

 
三、教學方法分析 

1. 工作分析教學法：是一個將複雜的教學目標分析精簡成一連串教學小單元的過程。對於每一 

個教學目標的分析，必須以學生現階段的能 力為考量起點，更必須與系統化教學流程密切配 

合。大樹班的小朋友對於記憶的技能較弱，所以在講解遊戲規則時，配合附有文字的工作分 

析圖卡，搭配簡單的口語指令，如：，口訣(聽→音樂。走→圈圈。停→下來。坐→椅子。)， 

讓幼兒更能理解。 
 
 
 
 
 
 
 

聽（耳朵圖）  → 走（走路圖）  → 停（立正圖）  →  坐（坐椅子圖） 

2. 結構化教學法：利用結構化中的特色 1.物理環境結構化：平時將幼兒的生活個人物品擺放 

於固定位置。在上課時小朋友們也有固定的座位。2.視覺結構化。透過視覺澄清化、視覺組 

織及視覺指導等技巧，使教材教具結構化以增加學習效果，幼兒的生活個人物品（椅子、書 

包、水壺、餐袋）都貼有自己的照片，利用視覺策略減少重覆提示的次數。 

3. 多層次教學法：設定不同具體行為目標、教學評量方式、教學互動方式、視覺化教材呈現方 

式以達成學生個別間不同的目標。在課程活動中，強調的是「部分參與」，目的在使每個學 

生都能發揮能力，因而產生參與感及成就感。依照每位幼兒的能力在課程活動進行當中運用 
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不同的策略，如：暉已能分辨他的照片，故用相似的姓名條讓他選擇；璟的口語能力尚需加 

強，故會給予 2 張照片挑選；惠主要是用多感官教學的方式進行，讓其能注視並追視自己

的 照片。如：製造錯誤情境，藉由老師的引導，讓暉可以說出「這是我的椅子。」再讓暉

找出 惠的椅子。 

4. 在遊戲中融入幼兒熟悉的走線音樂，此走線音樂為班級在上課前，讓小朋友走教室地線，安 

定心情準備上課的音樂，使用在遊戲上讓幼兒有熟悉感，不會因為加入沒聽過的音樂而影響 

情緒。 

5.班級常規手指謠：上課歌「坐下來 。手放下 。腳放好。坐好好 。」下課歌「拍手拍手拍拍拍、 

踏腳踏腳踏踏踏、伸出小手舉起來 1234 手放下」在歌謠上不做太多的變化，讓幼兒對於上 

課、下課有一個結構化的象徵，當唱上課歌就代表即將上課；下課歌即代表要下課。 

四、課程概念架構圖 首先要建立「我」的基本概念，透過活動讓幼兒認識「我」的長相，如：選擇

自己的照片、照鏡 

子認識自己等活動→「我」的姓名，如：暉辨識自己的姓名條，璟、惠將姓名條和照片作配對。→慢 

慢延伸到認識「我」的東西，如：貼有自己照片的椅子、水壺、餐袋、書包等等→最後達到最終的教 

學目標：「我」的介紹，如：能說出我是 OOO，以簡單句自我介紹。 

第一節： 

1.引起動機：利用照片及姓名條點名。 

2.發展活動：一開始從找出有自己照片的椅子，再運用自己的照片與姓名條來設計聽音樂找到自 

己照片與姓名條的遊戲。 

3.綜合活動：複習幼兒自己的照片與姓名之配對、預告下節課主題。 

第二節： 

1.引起動機：利用照片及姓名條點名、老師展示自己的物品。 

2.發展活動：說明遊戲規則並進行遊戲：找到自己的物品展示給小朋友看。 

3.綜合活動：複習幼兒自己的物品、預告下節課主題。 
 
 

參、教學活動設計 
 

單元名稱 我是誰 課程領域 認知能力、感官知覺、社會 

情緒能力 

設計者 孫珮瑜、楊玳毓、曾盈穎 適用對象 學前 

教學時間 ㄧ節課約 40 分鐘，共 2 節課 教學型態 團體教學 

指導教授 張茹茵、陳麗圓教授 
 
 
 
 

單元目標 

第 

一 

節 

1.認識自己的姓名或照片。（認知） 

2.能遵守簡單遊戲規則。（技能） 

第 

二 

節 

1.認識自己的物品（書包、水壺、餐袋）。（認知） 

2.能簡單自己介紹自己姓名。（認知） 

 
 

教學目標 

學前特殊教育課程 

教師檢核手冊指標 
指標調整 具體目標 

認知-概念-自我- 

23.能認識自己。 

1.認識自己的照片 

或姓名。 

H1-1 能正確選出自己的姓名條。 

H1-2 能以簡單句說出自我介紹。 
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   M1-1 能在二選ㄧ的條件下，正確指認 

出自己的照片。 

L1-1 能用眼睛注視自己的照片，3 

秒 

鐘以上。  
 
 

認知-概念-自我- 

24  會知道屬於自

己 的東西 

 
 
 

2.能知道物品是自 

己的椅子/水壺/

餐 袋/書包。 

H2-1 能在他人侵犯其物權或有人詢 

問的情境下說出「這是我的 OO。」 

M2-1 能正確指認出自己的物品兩樣 

以上。 

L2-1 能在部分肢體協助下觸摸自己 

的物品。 

感官知覺-視覺-視知 

覺 

9. 能正確配對實

物 與圖片 

 

 

3.能正確配對自己 

照片或姓名 

H3-1 能配對自己的照片與姓名 

M3-1 能配對自己的照片 

L3-1 能對自己的照片有反應。

(如： 

眼神注視/手觸摸)  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
感官知覺-動作計畫- 

連續動作協調 

34.   能平順地做連

續 動作 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

4.能做完教師指令 

的遊戲動作 

H4-1 能示範遊戲流程四步驟動作。 

H4-2 能獨立完成遊戲動作。 

H4-3 能在教師指定找出物品時能找 

出三個(書包、水壺、餐袋)。 

M4-1 能在教師口語提示下做完遊戲 

四步驟動作。 

M4-2 能在教師口語提示下找出自己 

的物品 2 樣。 

M4-3 遊戲時能跟著暉行走。 

L4-1 能在教師完全肢體協助下參與 

遊戲動作。 

L4-2 能在教師完全肢體提示下觸

摸 自己的物品 1 樣。 

L4-3 遊戲時，在協同老師扶她腋

下 時，會移步走。 
 
 
 
 

社會情緒能力 -人

際 互動-同儕互動 

4.會和其他幼兒一起 

玩。 

 

 
 
 
 
 

6.會和其他幼兒一 

起遊戲。 

H6-1 能與其他幼兒一起參與遊戲。 

M6-1 能在教師口語提示下與其他幼 

兒一起參與遊戲。 

L6-1 能在部分肢體協助下與其他幼 

兒一同參與遊戲。 
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教學環境 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

※幼兒在剛開始上課時是坐在地線上，直到遊戲時才坐椅子。 

※遊戲進行時，先將椅子的順序排好，依序是 1 暉 2 璟 3 惠，音樂進行到

小朋 友接近自己座位附近時將音樂停下，增加成功找到自己照片椅子的機

會，提升 活動參與動機。 

 

 
 
 
 
 
 

教學準備 

1.增強板：貼上幼兒的照片/姓名條，讓幼兒依不同能力去選擇姓名條/照片。

(如 

圖) 

2.貼有幼兒照片的物品(包括：椅子/書包/餐袋

/水 壺/盤子)：運用幼兒的照片貼在日常用品

上，增 進對自己物品的概念。 

3.視覺提示卡：班級常規上的建立。例如：眼睛圖 

→看老師。 

4.工作分析圖卡：幫助短期記憶較弱的幼兒有視覺 

提示功能。 
教學內容 

 
具體目標 

代碼 
教學活動 時 

間 
資源 教學評量 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

H1-1 

【第一節開始】 
走線音樂結束後，帶入班級手指謠：「坐下來。手放 

下。腳放好。坐好好。」讓學生坐好，再與小朋友 

問好，開始上課。 
 
 

一、引起動機：複習舊經驗 (一)進行點名：依據

幼兒的能力使用不同的點名方 式，讓幼兒能在照

片或姓名中找出自己的。 

1. 老師拿全班的姓名條問：「哪一張是暉 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

10 

分 

鐘 

 
走線音樂 

CD 播放器 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

幼兒照片 

姓名條 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
指認評量（暉）： 

從班級中的姓名條 

正確選擇出自己的 

姓名。 
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具體目標 

代碼 
教學活動 時 

間 
資源 教學評量 

M1-1 
 
 
 
 

L1-1 

的？」，把你的姓名條貼到增強板上。 
2. 拿出兩張幼兒照片，老師問：「哪一張是璟 

的照片呢？」，把你的照片貼到增強板上。 

3. 拿出惠的照片，利用彈照片的聲音吸引幼 

兒注視，再說明：這是惠的照片！並移動 

照片讓其追視。看完後再貼於增強板上。 

4. 全部幼兒的照片都貼於增強板後，告訴幼 

兒當其表現良好時，可以往上爬一格格 

子，當爬到樹頂時，可以兌換他們喜歡的 

物品。 
 
 

(二)與幼兒預告等一下要玩遊戲，請小朋友要注

意 聽老師說遊戲規則！ 

 增強板 指認評量（璟）： 

從兩張照片中選擇 

自己的照片。 觀察

評量（惠）： 注視

與追視自己的 照

片，達 3 秒以上。 

 

 
 
 
 
 

H2-1 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

M2-1 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

L2-1 

二、發展活動：認識自己 
(一)老師分別拿出貼有不同幼兒照片的椅子，詢

問 幼兒這是誰？ 

1. 老師拿起暉的椅子指著照片提問：「這是誰的 

椅子？」，延宕 3~5 秒，請暉看到貼有自己的 

照片的椅子就說：「這是我的椅子。」表示是 

自己的椅子。再請協同老師擺放至玩遊戲的位 

置上。 

◎若孩子無法完整說出，老師則提示說「這 

是…  。」並讓其仿說。 

2. 教師拿出璟的椅子，敲打椅上的照片使其注 

意，提問：「這是誰的椅子？請舉手！」看到 

貼有自己的照片的椅子就舉手(老師示範舉手 

手勢提示)，表示是自己的椅子，老師在旁說： 

「這是璟的椅子。」再請協同老師擺放至玩遊 

戲的位置上。 

◎若孩子沒有舉手，老師則給予肢體提

示。 

3. 拿貼有惠照片的椅子，放於其面前，先用拍

椅 子的聲音吸引她注意，再跟她說：「這是我

的 椅子。」同時部份動作協助讓惠試著用手

拍擊 到椅子，再請協同老師擺放至玩遊戲的

位置 上。 

 

 

5 

分 

鐘 

 
 
 
 
 

貼幼兒照 

片的椅 

子、工作 

分析步驟 

圖卡、字 

卡 

 
 
 
 
 

口說評量（暉）： 

在他人詢問的情境 

中，能回答出：「這 

是我的 OO。」 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

實作評量（璟）： 

能對貼有自己的照 

片的椅子有反應 

(例：舉手)。 
 
 
 
 
 
 
 

觀察評量（惠）： 

注視與追視自己的 

照片，達 3 秒以

上。 
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具體目標 

代碼 
教學活動 時 

間 
資源 教學評量 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

H4-1 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

H2-1 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

M4-3 
 
 
 
 

L4-3 

 

 

(二)老師：「我們現在要玩遊戲，走完一圈坐在自

己 的椅子上的人可以爬一格。」 
 
 

(三)介紹遊戲規則：一邊說明一邊加上口訣(聽→

音 樂。走→圈圈。停→下來。坐→椅子。)，同時

將圖 卡展示給幼兒看，每介紹一步驟就進行動作示

範， 示範完畢後即將圖卡貼至於白板的對應位置

中。 

◎當幼兒沒看時，教師可拿視覺提示卡(眼睛)

說： 

「眼睛~~看！」 

1.同儕示範：我們先請小暉來做一次（教師口頭 

指令：聽→音樂。走→圈圈。停→下來。坐→椅 

子。），老師在一旁指著工作分析圖卡給予視覺 

提示，暉完成立即給予增強。 
 
 

2.正式開始遊戲，全班一起玩，協同老師扶著惠 

行走。老師對幼兒說：「每完成走完一圈坐在自 

己的椅子上的幼兒，老師立即在增強板上爬一 

個。」 
 
 

3.遊戲進行到 2~3 次時，故意製造錯誤情境：老 

師帶惠坐到暉的椅子上，當暉發現惠坐到他的椅 

子時，老師適時引導他說出：「這是我的椅子。」 

協同老師扶惠起來，再問暉：「惠的椅子在哪 

裡？」等暉幫忙指出惠正確的椅子，協同老師協 

助惠回到自己的椅子。 

◎當有人碰到暉的東西，暉會有大叫的反應。

若 面對暉的大叫反應，老師要立即引導。 
 
 

4.重複遊戲，預計 4~5 次，最後一次進行前要

預 告：「我們再玩一次就要結束了。」 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

20 

分 

鐘 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
走線音樂 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
貼幼兒照 

片的椅子 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
實作評量(暉)：

能 在老師的口頭

提下 示範遊戲流

程四步 驟動作。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
口說評量（暉）：在 

有他人侵物權時， 

能以簡單句說出： 

「這是我的 OO。」 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

實作評量  (璟)：

遊 戲時能跟著暉

行 走。 

實作評量

(惠)  ： 在協同

老師扶她腋 下

時，會移步走。 
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具體目標 

代碼 
教學活動 時 

間 
資源 教學評量 

H4-2 
 
 
 
 
 
 

M4-1 
 
 
 
 
 
 

L4-1 
 
 

H6-1 

M6-1 

L6-1 

   實作評量（暉）： 

能遵守遊戲規則並 

獨立完成遊戲中的 

步驟 實作評量

（璟）： 能遵守遊

戲規則並 在口語提

示下參與 遊戲。 

實作評量（惠）： 

能在老師完全肢體 

協助下參與遊戲 觀

察評量(暉、璟、 

惠)：能與其他幼兒 

一起參與遊戲。 

 
 
 
 
 
 

 
H3-1 

 
 
 
 
 
 

M3-1 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
L3-1 

三、綜合活動： 
(一)老師請幼兒坐回地板，教師拿出配對板與幼

兒 進行照片配對的回顧今日課程。 

1.老師拿全班的姓名條問：「哪一張是暉 

的？」，把你的姓名條貼到配對板上，完成給暉 

爬一格。 
 
 

2.拿出兩張幼兒照片給璟，老師問：「哪一張是 

你的照片呢？」，選到正確的照片後老師協助貼 

到他們的姓名下，並特別指認搭配說明：「這是 

黃小璟的名字」，完成後給璟爬一格。 
 
 

3.分別拿出惠的照片，利用彈照片的聲音吸引 

幼兒注視，再說明：「這是你的照片喔！」並移 

動照片讓其追視。看完後再貼於配對板上，完 

成後給惠爬一格。 
 
 

4.總結這一節課增強板的結果：「暉今天表現很 

棒，爬到樹頂了，下課後可以來跟老師拿貼紙， 

其他小朋友也很棒，要繼續加油喔！」 
 
 

(二)預告下次教學活動主題《認識自己的物品》， 

 

 

5 

分 

鐘 

 
 
 
 
 

配對板、 

幼兒照 

片、 姓

名條 

 
 
 
 
 

實作評量（暉）： 

能正確找出自己的 

姓名與照片 
 

 
 
 

實作評量（璟）： 

能在兩張照片找出 

自己的照片。 
 
 
 
 

 
實作評量（惠）： 

能眼神注視自己的 

照片，3 秒以上。 
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具體目標 

代碼 
教學活動 時 

間 
資源 教學評量 

 與全班幼兒共同打下課鐘：「拍手拍手拍拍拍、踏腳 
踏腳踏踏踏、伸出小手舉起來 1234 手放下，唱完

後 謝謝小朋友，下課。」 

【第一節結束】 

   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
H1-1 

 
 
 
 
 
 

M1-1 
 
 
 
 

L1-1 

【第二節開始】 

準備活動： 

＊配合課程教學，將物品集中擺放於籃子中。 走線

音樂結束後，帶入班級手指謠：「坐下來。手放 

下。腳放好。坐好好。」讓學生坐好，再與小朋友 

問好，開始上課。 
 
 

ㄧ、引起動機：複習舊經驗 

(一)拿出增強板並且與幼兒點名。 

1.老師拿全班的姓名條問：「哪一張是暉 

的？」，把你的姓名條貼到增強板上。 
 
 

2.拿出兩張幼兒照片，老師問：「哪一張是璟的 

照片呢？」，把你的照片貼到增強板上。 
 
 

3.拿出惠的照片，利用彈照片的聲音吸引幼兒 

注視，再說明：「這是惠的照片！」並移動照片 

讓其追視。看完後再貼於增強板上。 
 
 

4.全部幼兒的照片都貼於增強板後，告訴幼兒 

當表現良好時，可以往上爬一格格子，當爬到 

樹頂時，可以兌換他們喜歡的物品。 
 
 

(二)老師揹起書包引起幼兒注意。 

1.老師揹著有老師的照片書包，跟幼兒說：「這 

是誰？」(教師手指照片)，告訴幼兒說：「這

是 

『我的』書包。」 

2.「我們來找找看自己的東西在哪

裡！」 

 
 
 
 

 

10 

分 

鐘 

 
 
 
走線音樂 

CD 播放器 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

幼兒照片 

姓名條 

增強板 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

貼有教師 

照片的書 

包 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

指認評量（暉）： 

從班級中的姓名條 

正確選擇出自己的 

姓名。 
 
 

指認評量（璟）： 

從兩張照片中選擇 

自己的照片。 觀察

評量（惠）： 注視

與追視自己的 照

片，達 3 秒以上。 

 二、發展活動： 
(一)依據幼兒能力讓其認識自己的物品（書

包、 餐袋、水壺）。 

 
 

25 

分 
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具體目標 

代碼 
教學活動 時 

間 
資源 教學評量 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

H2-1 

H4-3 
 

 
 
 
 
 
 
 

M2-1 

M4-2 
 
 
 
 
 
 

L2-1 

L4-2 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

H1-2 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

H6-1 

M6-1 

L6-1 

◎ 遊戲規則： 
1.拿出老師事先準備的大籃子(已放有全

班 幼兒的書包、水壺、餐袋)。 
 
 

2.請暉拿出自己的水壺，說:「這是我的水 

壺。」，說完放回去之後，再同樣用此方法拿 

書包和餐袋 
 
 

3.請璟拿兩樣自己的物品，老師說給幼兒

聽: 

「這是”我的 OO”」，讓璟仿說「我的 OO」。 
 
 

4.老師拿起惠的水壺，然後到她面前給她 

看，同時說:「這是小惠的水壺。」，再部

份 動作協助帶她的手摸水壺說:「這是我

的水 壺。」 
 
 

5.老師：「哇~大家都找到自己的東西都很厲 

害！現在老師要給你們都爬一格格子。 
 
 

(二)老師要請小朋友把自己的東西展示給別人

看 喔！ 

1.我們先請暉上來，坐在位置上的小朋友要等 

待喔！暉上到台前來展示自己的東西，要跟班 

上的小朋友說：「我叫王小暉，這是我的書包、 

水壺、餐袋」，暉展示完的時候請大家一起拍 

拍手！ 
 
 

2.接著請璟出來展示，老師搭配身體/手勢溝 

通教學幫璟說：「這是我的書包。」並在”我 

的”字說出時握住幼兒的手，輕拍其胸口的位 

置，以了解此手勢代表「我的。」 
 
 

3.最後請協同老師推著惠的輪椅帶惠與大家 

展示她的物品，請協同老師協助惠持握物品並 

說：「這是”我的”水壺。」 

鐘 
 

 

大籃子 

貼上幼兒 

照片的書 

包、水 

壺、餐袋 

 
 
 
 
 
 
 

口說評量（暉）： 

在他人詢問的情境 

中，能回答出：「這 

是我的 OO。」 實

作評量(暉)： 能

在教師指定找出 

物品時能找出三 

樣。 指認評量

(璟)： 能在口語

提示下找 出自己

的物品 2 樣。 實

作評量(惠)： 能

在完全肢體提示 

下觸摸自己的物品 

1 樣。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

口說評量(暉)： 

能以簡單句說出自 

我介紹。 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

觀察評量(暉、璟、 

惠)：能與其他幼兒 

一起參與遊戲。 
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具體目標 

代碼 
教學活動 時 

間 
資源 教學評量 

  

 

4.每當幼兒完成時，立即將幼兒增強板上加

ㄧ 格。 

   

 三、綜合活動： 

(ㄧ)展示結束後，請小朋友一一出來把自己的物 

品歸位在自己照片內的盤子中，並與他人說明： 

「這是”我的”書包、水壺和餐袋。」 
 
 

(二)總結性獎勵，老師：「今天大家都有認真找

自 己的東西，還有拿自己的東西向全班展示，大

家 都好棒！老師再給每個小朋友爬一格。我們看

到 暉再爬兩格就可以得到自己喜歡的東西！」 
 
 

(三)與全班幼兒共同打下課鐘：「拍手拍手拍拍 

拍、踏腳踏腳踏踏踏、伸出小手舉起來 1234 手

放 下」，唱完後謝謝小朋友，下課。 
 

 

【第二節結束】 

 

 

5 

分 

鐘 

 

 

幼兒照片 

的個人盤 

子 

增強板 

 

 

 
 

肆、教學評量 
 

組別 代 

碼 
具體目標 評量方式 評量標準 

與結果 

高組 

(暉) 

(5/ˇ

) 

H1-1 能正確選出自己的姓名條。 指認評量：從班級中的姓名條正確選 

擇出自己的姓名。 

 

H1-2 能以簡單句說出自我介紹。 口說評量：能以簡單句說出自我介 

紹。 

 

H2-1 能在他人侵犯其物權或有人詢 

問的情境下說出「這是我的 

OO。」 

口說評量：在他人詢問的情境中，能 

回答出：「這是我的 OO。」 口說評

量：在有他人侵物權時，能以 簡單

句說出：「這是我的 OO。」 

 

H3-1 能配對自己的照片與姓名 實作評量：能正確找出自己的姓名與 

照片 

 

H4-1 能示範遊戲流程四步驟動作。 實作評量：能在老師的口頭提下示範 

遊戲流程四步驟動作。 

 

H4-2 能獨立完成遊戲動作。 實作評量：能遵守遊戲規則並獨立完 

成遊戲中的步驟 
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 H4-3 能在教師指定找出物品時能找 

出三個(書包、水壺、餐袋)。 

實作評量： 

能在教師指定找出物品時能找出三 

樣。 

 

H6-1 能一起開心玩遊戲。 觀察評量：能與其他幼兒一起參與遊 

戲。 

 

中組 

(璟) 

(4/

△) 

M1-1 在二選ㄧ的條件下，正確指認 

出自己的照片。 

指認評量：從兩張照片中選擇自己的 

照片。 

 

M2-1 能正確指認出自己的物品兩樣 

以上。 

實作評量：能對貼有自己的照片的椅 

子有反應(舉手)。 

 

M3-1 能配對自己的照片與姓名 實作評量：能在兩張照片找出自己的 

照片。 

 

M4-1 能在教師口語提示下做完遊戲 

四步驟動作。 

實作評量：能遵守遊戲規則並在口語 

提示下參與遊戲。 

 

M4-2 能在教師口語提示下找出自己 

的物品 2 樣。 

指認評量：能在口語提示下找出自己 

的物品 2 樣。 

 

M4-3 遊戲時能跟著暉行走。 實作評量：遊戲時能跟著暉行走。  

M6-1 能一起開心玩遊戲。 觀察評量：能與其他幼兒一起參與遊 

戲。 

 

低組 

(惠) 

(4/○

) 

L1-1 能用眼睛注視 自己的照片 ，3 

秒鐘以上。 

觀察評量：注視與追視自己的照片， 

達 3 秒以上。 

 

L2-1 能在部分肢體協助下觸摸自己 

的物品。 

觀察評量：注視與追視自己的照片， 

達 3 秒以上。 

 

L3-1 能對自己的照片有反應。(如： 

眼神注視/手觸摸) 

實作評量：能眼神注視自己的照片， 

3 秒以上。 

 

L4-1 能在教師完全肢體協助下參與 

遊戲動作。 

實作評量：能在老師完全肢體協助下 

參與遊戲 

 

L4-2 能在教師完全肢體提示下觸摸 

自己的物品 1 樣。 

實作評量：能在完全肢體提示下觸摸 

自己的物品 1 樣。 

 

L4-3 遊戲時，在協同老師扶她腋下 

時，會移步走。 

實作評量：在協同老師扶她腋下時， 

會移步走。 

 

L6-1 能一起開心玩遊戲。 觀察評量：能與其他幼兒一起參與遊 

戲。 

 

1. 評量方式：A.口說 B.觀察 C.實際操作 D.指認 E.其它   

2. 完成標準：1：0~20%  2：21~40% 3：41~60% 4：61~80% 5：81~100% 

3. 協助程度：ˇ：完全獨立 △：半協助 ○：完全協助 

通過標準： 

1.H 組：能獨立完成，正確率達 80%。 

2.M 組：能在教師口語提示下完成，正確率達 60%。 

3.L 組：能在教師完全協助下完成，正確率達 60%。 
 


